
แผนการจัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรยีนรู้ สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม    สาระท่ี 4 ประวตัิศาสตร์ 
หน่วยการเรยีนรู้ที่ 4 พฒันาการของอาณาจักรอยุธยา    ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
เรื่อง พัฒนาการด้านเศรษฐกิจและสังคม      จำนวน  60 นาท ี
ผู้สอน นายรัตน์ชนะพงศ์  ธติ๊ะยา       สอนวันที่ 18/ ส.ค. /2568 
 
1. มาตรฐานการเรยีนรู ้
  มาตรฐาน ส 4.3 เข้าใจความเป็นมาของชาติไทย วัฒนธรรม ภูมิปัญญาไทย มีความรัก ความภูมิใจ
และธำรงความเป็นไทย 
 
2. ตัวชี้วัด  
  ม.2/2 วิเคราะห์ปัจจัยที่ส่งผลตอ่ความมั่นคงและความเจริญรุ่งเรืองของอาณาจกัรอยุธยา 
 
3. สาระการเรยีนรู้ 
 พัฒนาการของอาณาจักรอยุธยาในด้านสังคมและเศรษฐกิจ 
 
4. สาระสำคัญ     

เศรษฐกิจของอาณาจักรอยุธยาขึ้นอยู่กับการเกษตรกรรมและพานิชย์กรรมเป็นหลัก โดยมีทำเลที่ตั้ง
เป็นปัจจัยสำคัญ ประชาชนมีความเป็นอยู่ที่สัมพันธ์กันในระบบอุปถัมภ์ภายใต้โครงสร้างทางสังคมศักดินา 

 
5. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
 5.1 ความสามารถในการสื่อสาร 
 5.2 ความสามารถในการคดิ 
  1) ทักษะการรวบรวมข้อมูล 3) ทักษะการสรุปลงความเห็น 
  2) ทักษะการวิเคราะห ์ 4) ทักษะการสร้างความรู้ 
 5.3 ความสามารถในการใช้ทกัษะชีวิต 
 
6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
         1. ใฝ่เรียนรู ้             
         2. มุ่งมั่นในการทำงาน 
 
 
 



7. จุดประสงค์การเรียนรู้           
1. นักเรียนอธิบายลักษณะเศรษฐกิจของอาณาจกัรอยุธยาได้ (K)   
2. นักเรียนสามารถสรุปการแสวงหารายได้ของอาณาจกัรอยุธยาได้ (P)    
3. นักเรียนบอกความสำคัญของสังคมศักดินาได ้(A)  

 
8. กิจกรรมการเรยีนรู้  (วิธีสอนโดยการจัดการเรียนรู้แบบร่วมมือ :  เทคนิคคู่คิด) 
     ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (5 นาท)ี 

1. นักเรียนดูแผนที่อาณาจักรอยุธยาและภาพเกี่ยวกับวิถีชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชนใน
สมัยอยุธยา แล้วให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นในประเด็นที่กำหนดให้ ดังนี้ 

- ที่ตั้งของอาณาจักรอยุธยามีลักษณะอย่างไร 
- ประชาชนในสมัยอยุธยาน่าจะมีวิถีชีวิตอย่างไร 

  2. นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด 
   - จากสภาพภูมิประเทศของอาณาจักรอยุธยา นักเรียนคิดว่า ผู้คนในสมัยนั้นน่าจะ  

ประกอบอาชีพอะไร เพราะเหตุใด 
   - นักเรียนคิดว่า ระบบชนชั้นในสังคม มีผลต่อการปกครองหรือไม่ อย่างไร 

ขัน้สอน (45 นาท)ี 
  1. นักเรียนร่วมกันศึกษาเพื่อศึกษาเน้ือหาความรู้ เรื่อง พัฒนาการด้านเศรษฐกิจและ
สังคมของอาณาจักรอยุธยา จาก PowerPoint และหนังสือเรียนประวัติศาสตร์ ชั้น ม.2 
  2. นักเรียนกับคู่ ทำกิจกรรมตอบปัญหาฉับพลัน เรื่อง พัฒนาการด้านเศรษฐกิจและ
สังคมของอาณาจักรอยุธยา โดย การสุ่ม 
  3. นักเรียนแต่ละคู่ มารับคำถาม คู่ละ 2 คำถาม หน้าชั้นเรียน พร้อมกับนำคำถามที่
ได้รับไปศึกษา แล้วอธิบายความรู้และคำตอบในกระดาษที่ตนเองรับผิดชอบมีความเข้าใจ
ชัดเจนตรงกัน 
  4. นักเรียนแต่ละคู่ ร่วมกันตอบคำถาม ในกิจกรรมตอบคำถามฉับพลัน โดยครูจะ
หมุนวงล้อเพื่อสุ่มหลายเลข ถ้าตรงกับหมายเลขของคู่ใด ให้กลุ่มนั้น ออกมาตอบคำถามหน้า
ชั้นเรียน 

 ขั้นสรุป (10 นาที ) 
  1. นักเรียนร่วม กิจกรรมเติมคำถามให้สมบูรณ์ เพื่อเป็นการสรุปเรื่องพัฒนาการด้าน
เศรษฐกิจและสังคมของอาณาจักรอยุธยา หน้าชั้นเรียน 
  2. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เรื่อง พัฒนาการด้านเศรษฐกิจและสังคมของ
อาณาจักรอยุธยาโดย ครูอธิบายเชื่อมโยงความสัมพันธ์ของเศรษฐกิจและสังคมให้นักเรียน    
มีความเข้าใจชัดเจน 
 



9. สื่อ/นวัตกรรมการเรยีนรู้ 
1. PowerPoint เรื่อง พฒันาการด้านเศรษฐกจิและสังคมของอาณาจักรอยุธยา 

2. รูปแผนที่อาณาจักรอยุธยาและภาพเกี่ยวกับวถิีชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชนในสมัยอยธุยา  

3. สื่อกิจกรรมเติมคำถามให้สมบูรณ์ 

4.สื่อกิจกรรมตอบปัญหาฉับพลัน 

10. แหล่งเรียนรู้ 
1. ห้องสมุดโรงเรียนบ้านห้วยทราย 

 

11. การวัดและประเมินผลการเรียนรู ้
วิธีการวดั เครื่องมือวัด เกณฑ์การประเมิน 

การประเมินชิ้นงาน/ภาระงาน แบบการตรวจสอบความถูกต้อง ผ่านระดับ ด ีขึ้นไป 

การสังเกตพฤติกรรม แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียน ผ่านระดับ ด ีขึ้นไป 

 

เกณฑ์การประเมินชิ้นงาน/ภาระงาน 

รายการประเมิน 
ระดับคุณภาพและเกณฑ์ 

ดีมาก (3) ดี (2) ปรับปรุง(1) 

1.ความครอบคลุมของ

เน้ือหา 

ชิ้นงานครอบคลุม

เน้ือหาวิชาและมีความ

หลากหลาย 

ชิ้นงานครอบคลุมเนื้อหา

ของรายวิชา แต่ไม่มี

ความหลากหลาย 

ชิ้นงานไม่ครอบคลุม

เน้ือหาของรายวิชา และ

ไม่มีความหลากหลาย 

2.ความชดัเจนและความ

สมบรูณ์ 

สรุปองค์ความรู้ได้เข้าใจ

ง่าย  ชดัเจน และ

สมบรูณ์ 

สรุปองค์ความรู้ได้เข้าใจ

ง่ายมีความชัดเจน

พอสมควร 

สรุปองค์ความรู้เข้าใจ

ยาก ขาดความชัดเจน 

3.ตรงตอ่เวลา ส่งงานภายในเวลาที่

กำหนด 

ส่งงานช้ากวา่กำหนด

เล็กน้อย 

ส่งงานช้ากวา่กำหนด

มาก 

 

เกณฑ์การประเมินผลกจิกรรม 

 คะแนนรวม ระดับ 3 หมายถึง ดีมาก 

  ระดับ 2 หมายถึง ด ี

  ระดับ 1 หมายถึง ปรับปรุง 



เกณฑ์ประเมินการสังเกตพฤติกรรมการเรยีนของนักเรียน 

 

รายการประเมิน 
ระดับคุณภาพและเกณฑ์ 

ดีมาก (3) ดี(2) ปรับปรุง(1) 

1.ความสนใจตั้งใจเรียน มีความสนใจตั้งใจเรียน

สม่ำเสมอ 

มีความสนใจ ตั้งเรียน

เป็นบางครั้ง 

มีความสนใจ ตั้งใจเรียน

น้อย 

2.ความกระตือรือร้น มีความกระตือรือร้นใน

การเรียนมาก 

มีความกระตือรือร้นใน

การเรียนน้อย 

ไม่กระตือรือร้นที่จะ

เรียน 

3.การแสดงออก มีความ กล้าแสดงออก

ด้วยความเต็มใจ  มี

ความมั่นใจในการแสดง

ความคดิเห็น 

มีความกลา้แสดงออกแต่

มีความเขินอายอยู่บ้าง 

ไม่มีความมั่นใจในการ

แสดงความคดิเห็น 

ไม่กล้าแสดงความออก/

ไม่ค่อยพูด 

 

เกณฑ์การประเมินพฤตกิรรมการเรียนรู้ 

คะแนนรวม ระดับ 3 หมายถึง ดีมาก 

  ระดับ 2 หมายถึง ด ี

  ระดับ 1 หมายถึง ปรับปรุง 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู ้
ผลการจัดการเรียนรู ้ ( นักเรียนทั้งหมด ………………… คน )  
นักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมิน ระดับดี ............ คน   คิดเป็นร้อยละ............  
นักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมิน ระดับปานกลาง............ คน คิดเป็นร้อยละ............  
นักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมิน ระดับปรับปรุง............ คน  คิดเป็นร้อยละ............  
 
ผลการประเมินพฤติกรรมระหว่างเรียน 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 
ปัญหาและอุปสรรคระหว่างการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................  
การปรับปรุงและพัฒนา 
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................. 

ลงชื่อ......................................................ครูผู้สอน  
  (............................................................)  
ตำแหน่ง………………………………..  

 

ความเห็นของหัวหน้าวิชาการ
..............................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................................  

ลงชื่อ...................................................... ผู้ตรวจสอบ 
 (.............................................................)  

                                                               หัวหน้าวิชาการโรงเรียนบ้านห้วยทราย 
 ความเห็นของผู้บริหารโรงเรียน 
..............................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................  

ลงชื่อ...................................................... ผูต้รวจสอบ 
         (นางณัชชา    ทาทอง)  
 ผูอ้ำนวยการโรงเรียนบ้านห้วยทราย 

 
 



 

 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 



 

สื่อการเรียนรู้ 
1. รูปแผนที่อาณาจักรอยุธยาและภาพเกี่ยวกับวถิีชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชนในสมัยอยธุยา 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. PowerPoint เรื่อง พฒันาการด้านเศรษฐกจิและสังคมของอาณาจักรอยุธยา 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. สื่อกิจกรรมเติมคำถามให้สมบูรณ์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.สื่อกิจกรรมตอบปัญหาฉับพลัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

โปรแกรมสุ่มกิจกรรมตอบปัญหาฉับพลัน  

 

 

 

 

 

 

 


